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Vážení čtenáři, spoluobčané,
čtete další vydání Zpravodaje a já 

dnes, kdy jej píšu doufám, že již za lep-
šího, teplejšího počasí, než v uplynulých 
studených týdnech měsíců dubna a květ-
na. Ale i počasí, srážky (či spíše jejich 
nedostatek) patří k životu a musíme se 
naučit jej respektovat a snažit se žít
v souladu s přírodou jako naši předci.

Co letos čeká občany Nechanic a míst-
ních částí za větší investiční akce se Vám 
pokusím sdělit v následujících řádcích.

V rámci legalizace staveb v tzv. 
areálu „Maracana“ ve Starých Ne-
chanicích dojde k realizaci areálových 
přípojek splaškové kanalizace, vodovo-
du a elektro a vybudování základů pro 
instalaci dvou buněk se sanitárním za-
řízením, sprchami, WC, šatnou a prosto-
ry pro obsluhu. Tato investice je nutná na 
základě stanoviska Krajské hygienické 
stanice v HK. Po dokončení nám KHS 
vydá kladné rozhodnutí pro dodatečné 
povolení stavebním odborem. Nejen 
občané Starých Nechanice tak budou 
mít areál na úrovni dvacátého prvního 
století s odpovídajícím zázemím pro 
pořadatele různých kulturních, sportov-
ních i společenských akcí, ale také pro 
všechny návštěvníky. Z místních částí 
tak zbývá provést rekonstrukci bývalé 
školy v Suché a rekonstrukci a přístav-
bu hasičské zbrojnice v Sobětuši. Zde
v současné době jednáme o možnosti 
výkupu (či směny) pozemků okolo 
budovy hasičské zbrojnice, aby mohlo 
dojít k rozšíření zejména o sociální 
zařízení a rovněž o zvětšení plochy 
dětského hřiště.

Další významnou investiční akcí by 
měla být rekonstrukce ulice Raabova
a to od křižovatky s ulicí Smetanova po 
křižovatku s ulicí Hrádeckou. V součas-
né době byla podána žádost o vydání 

stavebního povolení na odbor dopravy 
MMHK. V rámci rekonstrukce dojde ke 
zjednosměrnění této ulice a průjezdná 
bude pouze ve směru od budovy kultur-
ního domu do Hrádecké ulice. Vznikne 
zde více než 40 nových kolmých parko-
vacích míst pro návštěvníky všech mož-
ných akcí v kulturním domě a pro 
obyvatele blízkých ulic.

Vážení spoluobčané, dnes, kdy píšu 
tento příspěvek, probíhá pokládka finál-
ního povrchu na komunikaci II/323 od 
Havlíčkovy ulice po křižovatku ve 
Starých Nechanicích. Jak jsem již
v minulosti vysvětloval, jedná se o in-
vestici Královéhradeckého kraje, za-
stoupeného Údržbou silnic a.s.. Město 
Nechanice zde bylo pouhým účastníkem 
stavebního řízení bez velké možnosti 
ovlivnit zejména termín (dobu) stavby. 
Chtěl bych poděkovat všem, kteří 
přispěli k tomu, že úplná objízdná trasa 
byla „pouze“ nyní posledních šest týdnů. 
Jsem si vědom, že omezený průjezd 
stavbou po většinu doby byl problémem 
pro zhotovitele (a zejména pro jeho 
zaměstnance), účastníky silničního pro-
vozu s ohledem na chování některých 
řidičů motorových vozidel při nerespek-
tování dopravního značení, rychlosti 
jízdy a v neposlední řadě i nainstalova-
ných přechodných semaforů. Víme, že 
provizorní most po část doby výstavby 
mostů byl hlučný a byl při dobré kon-
stelaci slyšet téměř po celých Starých
i nových Nechanicích. Přesto si myslím 
a věřím, že mi dají za pravdu zejména ti, 
kteří pravidelně jezdí ve směru Nový 
Bydžov – HK a samozřejmě i obráceně, 
že to byla nejlepší možná varianta ze 
všech špatných. Úspora času, financí
a mnohdy i nervů majitelů osobních 
vozidel, veřejné dopravy, nákladní do-
pravy atd. Takže ještě jednou děkuji 

zástupcům investora, zhotovitele a měs-
ta, že jsme se byli schopni dohodnout na 
nejlepším řešení pro všechny dotčené… 
A mimo jiné výsledkem je rekonstrukce 
dvou mostů, komunikace a zvýšení 
bezpečnosti všech účastníků silničního 
provozu od chodců, cyklistů po řidiče 
velkých nákladních vozidel. A perličku 
na závěr. Právě končící rekonstrukce 
dvou mostů a část komunikace II/323 je 
jedním z osmi úseků na komunikaci 
II/323 od Dobřenic (sjezd z dálnice D11) 
po Stračov (sjezd z nově budované I/35). 
Zbývajících 7 úseků nemá od roku
2018 dořešeno majetkové vypořádání 
(souhlasy vlastníků přilehlých pozem-
ků) a tudíž ani požádáno o územní a sta-
vební povolení.

Pro Vaši informaci dodávám, že KHK 
zastoupený ÚS KHK připravuje rekon-
strukci komunikace II/324 a to v úseku 
Kobylice – Staré Nechanice (až po 
křižovatku u právě dokončeného mostu 
přes Mlýnský náhon). Je již vydáno 
stavební povolení. Při realizaci této akce 
bude Město Nechanice provádět výstav-
bu nového chodníku na pravé straně při 
výjezdu na Kobylice. My máme rovněž 
vydáno pravomocné stavební povolení. 
Termín zahájení vlastních stavebních 
prací je však neznámý a rozhodujícím 
faktorem bude zajištění finančních pro-
středků ze strany Královéhradeckého 
kraje. Město je připraveno následně po 
zahájení stavebních prací na komunikaci 
souběžně provést i výstavbu nového 
chodníku.

Vážení spoluobčané, čtenáři, přeji 
Vám hodně zdraví, pohody a úsměvů do 
končícího jara, studentům přeji hodně 
úspěchů a zdárné dokončení školního 
roku.

Jiří Pechar,
starosta města

REVITALIZACE ŠTROSOVÝCH SADÙ V NECHANICÍCH
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Při jarní procházce po Nechanicích 
nelze nyní přehlédnout skutečnost, že 
Štrosovy sady doznávají dost podstat-
nou proměnu svého vzhledu. Tato, do 
jisté míry dosud opomíjená část města, 
by se měla v dohledné době, za pečlivé-
ho dohledu parkového architekta, pro-
měnit v příjemnou odpočinkovou zónu 
pro všechny věkové skupiny obyvatel 
města. 

Nový návrh Štrosových sadů v Ne-
chanicích vychází ze stávajícího stavu. 
V parku až donedávna rostlo velké 
množství dřevin, náletových stromů
a keřů bez redukovaného zásahu do 
jejich rozsahu. Tento postupný prořez, 
který nastal v závěru loňského roku, 

pokračoval v období vegetačního klidu
a vrcholit bude letos na podzim. Stromy 
„nemocné“, suché, staticky narušené, 
poškozené nebo stromy náletové, ne-
hodící se do zpracované koncepce re-
vitalizace parku, budou odstraněny
a nahrazeny novou výsadbou zejména 
okrasných listnatých dřevin. Dochází
a dojde také k postupnému odstranění – 
odfrézování velkého množství pařezů po 
stromech již v minulosti pokácených
i těch, které vzniknou současnou těžbou. 
Na takto uvolněných místech budou 
vysazeny též nové partie keřů rododen-
dronů, azalek, hortenzií a tisů. Hlavní 
vyšlapaná páteřní komunikace vedoucí 
ze severovýchodního rohu na jihový-

chodní roh bude vybudována z mlato-
vého povrchu vytyčená pískovcovou 
dlažbou v betonovém loži. V samotném 
centru parku pak vznikne ze stejného 
povrchu hlavní odpočinková zóna s la-
vičkami ohraničená obloukovou nízkou 
kamennou zídkou přerušenou ve středu 
schody, které povedou po pískovcových 
nášlapech až ke kříži. Nově je také po 
obvodu parku navržena procházková 
pěšina. Na této pěšině vzniknou vy-
dlážděná místa s lavičkami. Proměnou 
projde také samotné místo u pomníku 
Dr. Štrose. Před pomníkem bude plocha 
jednoduše zpevněná pomocí pískovco-
vých kamenů a budou zde také umístěny 
lavičky. Podél ulice Novopackého je 
navržen nízký tvarový živý plot a do-
plňující keře. Do parku bude také insta-
lován další nový mobiliář. Ve druhé 
polovině roku se do parku vrátí zrekon-
struované válečné hroby obětem bitvy
z roku 1866. Tato, na výše popisované 
stavu, zcela nezávislá úprava pietního 
místa v části parku probíhá za finanční 
podpory Ministerstva obrany České 
republiky, které ji podpořilo částkou 
přesahující 300 tisíc korun. Pokud se 
týká výše nákladů na celou revitalizaci 
Štrosových sadů, tak ty se mohou podle 
předložené studie pohybovat odhadem 
na několik miliónů korun a jejich přesná 
suma bude známa až po vypracování 
projektové dokumentace a následně 
provedeném výběrového řízení na zho-
tovitele díla. 

Ing. Bronislav Luňáček
tajemník MěÚ
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ZPRÁVY Z MATEØSKÉ ŠKOLY
Jaro jsme v naší mateřské škole přivítali opravdu pestrým 

programem, který potěšil malé i větší děti. Již podruhé nás 
navštívil trenér Patrik, který si s dětmi zacvičil a naučil je nové 
cviky a hry. Velikonoce jsme oslavili zábavnou velikonoční 
stezkou, na které děti plnily různé úkoly a na jejímž konci na ně 
čekal sladký poklad. Starší děti se navíc zúčastnily velikonoční 
dílny ZŠ v kulturním domě, kde za pomoci starších žáků ZŠ 
vyráběly různé velikonoční dekorace. S dubnem jsme se 
rozloučili v duchu čar a kouzel na čarodějnické stezce plné 
hravých úkolů a poté následoval i veselý čarodějnický rej. A co 
nás čeká dál? Během května a června to budou školkové výlety. 
Menší děti zavítají do Minizoo Častolovice a starší děti se 
vydají druhým směrem, pod Kunětickou horu na představení
o Bajajovi – těšit se mohou na pohádkový příběh, koně a rytíř-

ské dobrodružství. Na konci května budeme společně s Mikro-
regionem Nechanicko opět organizovat Školkovou olympiádu 
pro nejlepší sportovce z naší MŠ i dalších okolních MŠ.
V polovině června všechny třídy čeká zahradní slavnost, při 
které se rozloučíme s předškoláky, kteří po prázdninách zamíří 
do první třídy. 

Přejeme všem čtenářům krásné prožití letních prázdnin. 
Kolektiv MŠ

ZPRÁVY Z KULTURNÍHO DOMU NECHANICE
Duben a květen 2025: jarní měsíce plné aktivit pro všechny 
generace

S příchodem jara se kulturní i společenský život v Nechani-
cích opět naplno rozproudil. Kulturní dům Nechanice se stal 
centrem pestrého dění, které oslovilo děti, dospělé i seniory. 
Přinášíme vám souhrn toho nejzajímavějšího, co se v dubnu
a květnu odehrálo.

    Mikroregionem Nechanicko na kole
První větší sportovní akcí letošního roku byla tradiční cyklis-

tická vyjížďka Mikroregionem Nechanicko na kole. Uskutečni-
la se v sobotu 26. dubna a přilákala kolem stovky nadšených 
cyklistů všech věkových kategorií.

Start proběhl v 10 hodin před kulturním domem v Nechani-
cích, odkud se účastníci vydali na dvě volitelné trasy – kratší
16 km a delší 21 km. Obě trasy vedly malebnou krajinou 
okolních obcí, s cílem v Multifunkčním domě Stračov. Tam na 
účastníky čekalo malé občerstvení a odměna v podobě pamá-
tečního trička. Akce měla nejen sportovní, ale i společenský 
rozměr. Cyklisté si užili příjemný den v přírodě a navázali nová 
přátelství.

    Výstava pohlednic
Současně se startem cyklovýletu byla v kulturním domě 

otevřena Vzdělávací tematická výstava pohlednic s vědo-
mostním kvízem. Výstava je součástí mezinárodního projektu 
100 km mezi námi NEMIneME a již zavítala do partnerských 
měst Meziměstí a polského Mieroszówa.

Expozice obsahovala přes 1 200 pohlednic, které návštěvní-
kům nabídly nejen vizuální zážitek, ale i příležitost ověřit si své 

znalosti díky doprovodnému kvízu. Výstava byla přístupná až 
do 23. května a navštívili ji mimo jiné i žáci nechanické Základ-
ní školy. Výjimečnou sbírku poskytl pan Ing. Bronislav Luňá-
ček, tajemník města a nadšený sběratel, který pohlednice sbírá 
již od dětství.

    Historie na dosah – výstava o Protektorátu
V prvním patře kulturního domu byla po celé jaro k vidění 

také vzdělávací výstava o životě v Protektorátu Čechy a Mora-
va. Nabídla návštěvníkům pohled na každodenní realitu 
tehdejší doby prostřednictvím dobových dokumentů, fotografií 
i osobních příběhů. Výstava přispěla k lepšímu pochopení 
období, které je součástí naší národní historie, a oslovila jak 
školy, tak širokou veřejnost.

    Jarní stezka pro děti
Oblíbená jarní stezka, určená především pro děti a rodiny

s dětmi, byla spuštěna 15. dubna a potěšila své příznivce až do 
konce května.

Na trase rozmístěné podle mapky v okolí Nechanic čekalo
15 stanovišť s otázkami a úkoly. Za správně vyplněnou šifrova-
cí kartu si mohly děti ve Štolbově městské knihovně vyzved-
nout malou sladkou odměnu. Stezka podporuje nejen pohyb na 
čerstvém vzduchu, ale i zvídavost a schopnost týmové spolu-
práce.

    Pálení čarodějnic – kouzelný večer na Maracaně
Závěr dubna patřil tradičnímu pálení čarodějnic, které se usku-

tečnilo v areálu Maracana. Atmosféra byla výjimečná – areál se 
proměnil v pohádkové místo plné smíchu, radosti a zábavy.
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Pro děti byly připraveny atrakce jako kolotoč, skákací hrad či 
soutěže. K večerní pohodě přispěl DJ Jiří Svoboda, který se 
postaral o hudební doprovod. Vrcholem večera bylo slavnostní 
zapálení vatry kolem 19. hodiny za dohledu hasičů. Akce se 
těšila hojnému zájmu a stala se milým setkáním pro celé rodiny.

    Setkání seniorů s Karlem Sladkým
V úterý 7. května se Kulturní dům Nechanice stal místem 

milého setkání místních seniorů. Od 13 hodin proběhla jejich 
pravidelná schůze, po níž následoval kulturní program.

Moderátor Českého rozhlasu Hradce Králové Karel Sladký 
připravil poutavé vystoupení plné historek ze zákulisí rozhla-
sového vysílání, které rozesmály a zároveň potěšily srdce. 
Nechyběla ani hudba a společné zpívání známých melodií. 
Setkání proběhlo v přátelské atmosféře a nabídlo příjemné 
odpoledne plné nostalgie i radosti.

    Český den proti rakovině
Štolbova městská knihovna Nechanice se již tradičně zapoji-

la do celonárodní charitativní akce Český den proti rakovině, 
letos s důrazem na prevenci kolorektálního karcinomu.

Ve druhé polovině května měli občané možnost zakoupit si 
symbolický žlutý květ za minimální částku 20 Kč a přispět tak 

na podporu boje proti rakovině. Děkujeme všem, kteří přispě-
li – v loňském roce se v knihovně vybralo krásných 3 671 Kč!

    Nechanická šlápota – krokem za poznáním
V neděli 18. května proběhl turistický pochod „Nechanická 

šlápota“, zapojený do mezinárodního programu Interreg.
Start i cíl byly opět u kulturního domu, a účastníci si mohli 

vybrat mezi kratší 5km a náročnější 12km trasou. Na trase na ně 
čekala různá stanoviště – poděkování patří všem místním 
spolkům, které se podílely na organizaci a přípravě stanovišť.

    Pasování prvňáčků na čtenáře
V úterý 20. května se uskutečnilo tradiční pasování prvňáčků 

na čtenáře. V malém sále kulturního domu se sešlo 33 dětí ze 
dvou prvních tříd ZŠ Nechanice.

Za přítomnosti pana starosty Jiřího Pechara a ředitele školy 
Mgr. et Mgr. Davida Kubíčka děti ukázaly, jak se během roku 
naučily číst, a za své snažení byly odměněny pamětním listem
a knihou Jak víla Anička zachránila jaro od spisovatelky Lucie 
Šavlíkové. Cílem akce je vzbudit v dětech lásku ke čtení
a motivovat je k návštěvě knihovny, která je jim nyní otevřena 
jako mladým čtenářům.

Děkujeme všem organizátorům, dobrovolníkům, spolkům
a občanům, kteří se na přípravě těchto akcí podíleli. Věříme, že 
i v následujících měsících bude kulturní život v Nechanicích 
stejně bohatý a pestrý.

Mgr. Iveta Suchánková, knihovnice

ZPÍVAVÉ NOVINY
Jarní čas náš sbor věnoval dvěma směrům. V tom prvním se 

soustředil na nácvik nových písní. V tom druhém pak na finální 
přípravu nahrávky nového CD.

V březnu jsme ve velkém sálu našeho kulturního domu 
nahrávali hudební část nového CD, které bude mít vánoční 
charakter. Věnovali jsme se především méně známým koledám 

v zajímavých úpravách. Našimi hudebními hosty byla skvělá 
děvčata na zobcové flétny ze ZUŠ Chlumec nad Cidlinou a na 
housle, trumšaj a brumle kamarád Jan Filip (Kantoři Nový 
Bydžov). Nahrávku zaznamenal pan Václav Vlachý. Díky
jeho klidu, naší přípravě a celkové pohodě jsme měli za dva 
nahrávací dny hotovo. CD bude k dispozici před vánoci tohoto 
roku.
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V následujícím dubnu jsme jarním koncertem zahájili 

zpívavou sezónu a také životní jubileum našeho sbormistra.
Čtete-li tento článek, máme již za sebou také vystoupení

v rámci projektu základní školy k připomenutí konce 2. světové 
války.

Poslední květnový víkend (24. - 25. 5.) bude tradičně zasvě-
cen 26. ročníku Festiválku. Sborového setkání se zúčastní deset 
sborů. Zahájíme již v pátek 23. 05. 2025 v 19 hodin přefestivál-
kovým koncertem v Městské hudební síni v Hradci Králové, 
kde se představí sbor „Pochodnia“ Częstochowa, Smetana 
Hradec Králové a Cantus feminae Nechanice. 

Pokračujeme klasickým programem sborového setkání v so-
botu a nedělním dopoledním zpíváním na zámku Hrádek. 
Těšíme se na vás.

A již nyní vás srdečně zveme na připravované koncerty:
6. června - od 20 hodin koncert v kostele Boharyně
19. října - od 18 hodin koncert v kostele Nechanice společně 

se Smíšeným sborem Jitro

 V závěru října pak budeme směřovat na mezinárodní sboro-
vý festival v Drážďanech

Rádi vás přivítáme na koncertech, na kterých jistě bude dobrá 
nálada a společná radost z hudby.

Máte-li chuť sborově zpívat, přiďte mezi nás. Hledáme 
především nové zpěvačky do ALTŮ.

Zkoušíme každý pátek od 18 hodin v malém sále KD Necha-
nice.

Cantus feminae

SPORTOVNÍ AKCE V MIEROSZÓWÌ
Ve čtvrtek 1. května vyrazila skupina 20-ti převážně seniorů

z Nechanic a místních částí reprezentovat naše město do 
polského Mieroszówa na sportovní akci 41. Bieg Jeża. Tato 
akce probíhala v rámci projektu „100 km mezi námi NEMIne-
ME“ (projekt 2 českých měst Nechanice, Meziměstí a polského 
města Mieroszów). Cesta nám příjemně ubíhala, sledovali jsme 
krásnou krajinu Náchodska a Broumovska. V 10 hodin jsme 
dorazili do krásného sportovního areálu, kde nás vítalo sluneč-
né počasí a spousta místních sportovců.

Celá naše skupina se zaregistrovala na pěší pochod - NOR-
DIC WALKING. Volný čas jsme využili ke sledování běžec-
kých závodů všech možných kategorií. Dopoledne příjemně 
uběhlo a námi zvolená disciplína startovala ve 12:15. Vyšli 
jsme vybaveni startovními čísly a trekovými holemi. Cesta 
vedla mírně zvlněnou jarní krajinou kolem města. Cílem 
našeho výšlapu nebylo umístění, ale radost ze zdravého pohybu 
v přírodě. Trasu jsme zvládli za necelou hodinu, na stadion 
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jsme se vrátili příjemně unaveni a spokojeni. Rozloučili jsme se 
s místními pořadateli, srdečně jsme je pozvali na Nechanickou 
šlápotu. Ve 14:30 opouštíme Mieroszów. Na zpáteční cestě 
jsme se již za hranicemi zastavili na krátké posezení v restaura-

ci Generál Laudon v obci Pěkov. Posíleni jsme vyrazili na 
zbytek cesty do Nechanic. Děkuji všem, kteří věnovali svůj 
volný čas propagaci našeho města.

                                       Zdeněk Melichar

MYSLIVCI OSAZUJÍ HISTORICKÉ
POLNÍ CESTY IX. ETAPA

Myslivecký spolek LOVĚNA Nechanice ve spolupráci
s městem Nechanice, ZD Nechanice a Českou společností 
ornitologickou zahájil v roce 2020 projekt: 

Úprava krajiny v katastru obcí spadajících pod MÚ 
Nechanice.

V současné době se jedná už o celkovou osázenou plochu 
240.949 m . Dne 28. 03. 2025 jsme pokračovali s výsadbou

35 stromů v lokalitě Staré Nechanice. Jednalo se o proluky ve 
staré výsadbě na polní cestě od areálu ZD Nechanice směrem 
na Budín. Sázeli jsme jabloně, třešně, hrušky a slivoně. Děkuje-
me hlavně Evě Potočiarové z neziskové organizace Sázíme 
stromy (sazimestromy.cz), která akci odborně a materiálově 
zabezpečila. Opět nám pomocnou ruku nabídla Léčebna 
návykových nemocí.  Dne 28. 03. 2025 nám nezištně se sáze-
ním pomáhalo dvacet pět jejich klientů. Po skončení akce jsme 
jim nabídli svačinu spolu s čajem a velikým poděkováním. Bez 

jejich pomoci bychom sázení vlastními silami nezvládli. Proto 
ještě jednou díky. Dále pomáhali členové Mysliveckého spolku 
Nechanice a někteří aktivní spoluobčané pod vedením pana 
starosty Jiřího Pechara. Děkujeme všem dobrovolníkům, 
mysliveckému spolku Nechanice, městu Nechanice a firmě 
ČSO a technologické firmě PURE Storage Czech Republic 
s.r.o., za sponzorování celé akce. Velmi nás mrzí, že na akci, 
přestože byla zveřejněna na plakátech a vyhlášena rozhlasem, 
občané Nechanic, až na výjimky, ani občané Starých Nechanic 
nepřišli pomoci.                                                 MS Nechanice

Myslivosti zdar
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POZÙSTATKY NECHANICKÉ TVRZE

V kontextu východních Čech se v blízkém sousedství centra Nechanic vzácně dochovaly rozsáhlé zemní relikty středověkého 
vrchnostenského opevněného sídla – tvrze. Fortifikace byla založena do nivy řeky a patrně již od začátku byla oddělena od samot-
ného městečka jedním z ramen (patrně upraveným) Bystřice. Voda, která plnila příkopy tvrze posilovala její obranyschopnost. Do 
dnešních dnů se z tvrze dochoval centrální pahorek a trojice soustředných valů a příkopů. Celkový průměr tvrze včetně vnějšího 
příkopu činí přibližně 154 m. Vnější val má na úrovni své koruny průměr 142 m, prostřední val má na úrovni své koruny průměr
107 m a vnitřní val má na úrovní své koruny průměr 63 m. Průměrná šířka všech tří příkopů se pohybuje okolo 11 m. V centru 
tvrziště se nachází kruhová vyvýšenina, jejíž průměr činí přibližně 35 m. V období 50. let 20. století došlo ke změně řečiště ramena 
Bystřice, které protékalo mezi městečkem a tvrzí. Rozdíl je patrný na porovnání archivních leteckých snímků i na základě srovnání 
katastrálních map a současného výškopisu terénu. Tato změna zničila jihozápadní průběh třetího a druhého valu i s příkopy. Původ-
ní vzhled tvrze může být za současného stavu poznání pouze předmětem diskuze. 

Její popis z doby provozu nemáme. Charakteristika reliktů tvrze se dochovala od několika badatelů. Jako první tak učinil August 
Sedláček (český historik, heraldik, učitel), který uvádí, že v roce 1833 bylo tvrziště, do té doby zarostlé křovím, vydraženo a srovná-
no se zemí. A. Sedláček se ve svém díle odvolává na zprávu nechanického učitele J. Macha. V krátkém časovém odstupu se lokalitě 
věnoval též Mořic Lüssner (český vlastenec, úředník, archeolog). Hlavním předmětem jeho textu byly nálezy, které zde byly dříve 
učiněny, zejména fragment palné zbraně, dýka s dřevěnou rukojetí a kamenné koule. Podstatný je však Lüssnerův popis tvrziště. 
Badatel uvádí, že když byl dříve na lokalitě, bylo ještě na centrálním pahorku viditelné "stavivo”, včetně ostění okenního otvoru. 
Tvrziště Mořic Lüssner navštívil 8. srpna 1881. Nebyl tu však poprvé, neboť tvrziště ohledával již roku 1850 či 1851. Mohl tak 
učinit srovnání, že za těch třicet let byly mnohé terénní stopy již zahlazeny. Josef Pešek, který v roce 1916 sepsal dějiny Nechanic se 
při popisu tvrze spokojil s údaji převzatými z A. Sedláčka a M. Lüssnera. Doplnil svůj výklad o převyprávění pověsti, která se
k lokalitě váže. Jejím základem je vyprávění o dvou rytířských pannách, které zdivo tvrze použily pro stavbu nového sídla, které se 
mělo nacházet na Hůrce. Označení Stará Hůrka je skutečné místo, které se nacházelo na vyvýšenině jižně od tehdejších Nechanic. 
Stával zde panský lovecký zámeček, později hostinec. Dnes se v těchto místech nachází kulturní dům (ulice Raabova čp. 110). Snad 
na základě této zprávy vznikla v hypotéza o druhé nechanické tvrzi, jež se měla nacházet v poloze Na Hůrce, jako její stavitelka je 
označována Markéta Kokořínská z Klinšteina, s ní je spojena obnova tvrze, která nebyla v dřívějších záznamech při koupi Nechanic 
jejím manželem zmíněna. Jedná se tak pouze o domněnku bez opory v písemných a hmotných pramenech. 

Další archeologickou akci na lokalitě vyvolalo (pro)hloubení meliorační rýhy, jež byla vedena takřka středem tvrziště a protnula
i jeho centrální pahorek. Zemní práce byly realizovány v červenci 1959 a po opožděném nahlášení se na místo dostavil i archeolog 
hradeckého muzea Vít Vokolek. Nepodařilo se mu podrobněji zdokumentovat profily výkopu, neboť již byly zaplaveny spodní 
vodou. Z vyházené zeminy alespoň získal objemný soubor středověké keramiky, který je uložený v hradeckém muzeum. V letech 
2021 a 2023 provedl na tvrzišti nedestruktivní geofyzikální měření Pavel Drnovský. Výsledkem byla detekce řady archeologických 
objektů. V rámci centrálního pahorku se stále nachází struktury, které se zde dochovaly i přes snižování pahorku. Jedná se o relikt 
obvodové fortifikace. Dále byly zachyceny projevy budovy, patrně spíše její zahloubený suterén.

Lokalita je díky svému dochovaní zapsána i jako kulturní památka ČR. Tvrziště představuje cenný doklad o podobě vrchnosten-
ského sídla umístěného při venkovském osídlení v době 14. a 15. století. Využití lokality jako louky stabilizuje dochované relikty.
V případě jakýchkoliv zemních zásahů (vývrat stromů, obnova meliorace) je nutná přítomnost archeologa. 

Mgr. Pavel Drnovský, Ph.D., autor je archeolog
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Popis obrazové přílohy:
Obr. 1 - půdorys tvrze, výškopisný model vytvořený z dat ČÚZK.
Obr. 2 - fotografie reliktů tvrze, pořízeno v roce 2017 při zvýšeném průtoku řeky Bystřice, která naplnila příkopy.
Obr. 3 - Letecký pohled na Nechanice od severozápadu. V popředí relikty tvrze. 1) koryto řeky Bystřice; 2) původní koryto řeky se 
naházelo blíže k zadním části parcel; 3) odvodňovací kanály narušující plochu tvrze. Letecký snímek z roku 2012 pořídil M. Gojda 
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